

回顧這十年的單親生活實非三言兩語可以道盡，酸甜苦辣應有盡有。當初做這個離婚抉擇是何等的困難、何等的掙扎，心灰意懶、痛不欲生、哀莫大於心死都不足以形容當時泪已流乾，走投無路的心境。還記得十多年前加州發生的一件中國人慘劇，一個媽媽帶著三個漂亮可愛的孩子們，開車跳海葬生海底，而父親竟毫不知情的事，我很能體會那做母親的心情和決定。那個念頭也曾經在我腦海閃過，但是看著兩個年幼可愛的孩子，何等無辜！不值得為了一個生命醜陋的人犧牲了三個寶貴的生命！雖然已經身心俱疲、枯槁乾竭，我也要為了孩子們的幸福背水一戰。憑著對神的執著，我相信神會在絕望中開路—即使是一條我最不願選擇的路。《詩篇 23 篇》『**耶和華是我的牧者，我必不至缺乏 . . . 我雖行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。在敵人面前為我擺設筵席。你用油膏了我的頭，使我福杯滿溢。我一生一世必有恩惠慈愛隨著我，我且要住在耶和華殿中，直到永遠。**』當我下定決心結束這十年顛顛跛跛，問題層出不窮的婚姻，在一切混沌雜亂中，手邊都是刻不容緩馬上得處理的事情。那時我好比走在黑暗的隧道裡，而神就是在隧道盡頭隱隱閃爍的一絲光，我深信只要朝著光一直走下去，總有光明的一天。

『**你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。**』《馬太福音 6 章 33 節》。在個人有限的體力時間和財力下，我盡心、盡力、盡意地帶著孩子重新調整生活，安撫他們的情緒，百廢待舉的都一一建立，上教會、查經、教孩子更認識神、樹立明確的價值觀. . . 等。為了能夠專心照顧六歲的兒子和兩歲的女兒，我求神給我一份時間有彈性并且壓力較小的工作。奇妙的事發生了，一個月後有一家診所打電話給我，要聘請我工作，原來他們的兩個治療師先後在一個月內都懷孕了，并且都減少工作時數，所以自然地多出了一份全職的工作。神的安排真是很巧妙。

有一次，一位姐妹在晚上九點半打電話來，她的孩子因為我孩子們的緣故，午覺沒有睡，所以晚上鬧情緒，因而不想再幫我帶孩子。我不想一再麻煩她，但這麼晚了我臨時要到那兒找保姆？我只有禱告求神給我一個保姆好讓我這個禮拜可以安心上班。然後我就靜靜的等候。大約十五、二十分鐘後，鄰居的女兒米雪打電話來，一開口就說「阿姨，如果妳需要保姆的話，我阿姨從馬來西亞來，在家無聊沒事可以幫妳帶孩子。」『**在信的人，凡事都能。**』《馬可福音 9:13》我們的神可以在曠野開道路，在沙漠開江河，可以變水為酒，叫死人復活，在他沒有難成的事！

兒子的學習障礙和注意力失調把我弄得焦頭爛額，挫折沮喪時，我也只有哭求神的開路指引。公立學校情形不見轉好，就轉學私立學校，做測驗診斷、諮詢專家、課後輔導、陪公子讀書、請家教…等，凡能夠助他學習與獨立的我都全力以赴，唯一反對的就是靠藥物來控制。我告訴孩子，神助自助者，只要有心人，必會走出一條路。憑著信心和毅力，與老師配合鼓勵下，兒子逐漸進步，跟上進度，並自己獨立學習調整，如今已在公立高中適應良好，並上了榮譽榜，有時還給我意外的驚喜，拿個滿分或名列前茅。如果是如醫生所說的 99% 的人都做對了，他是那會做錯的 1%。如今他能得好成績，其他的 99% 在那裡了？這一路走來若非有堅定的信仰支持，使他不白暴自棄，能夠接受自己的障礙，做正面的努力，斷不可能超越這些困難的。凡事禱告祈求、察驗、順從、期待！看著兒子的轉變真是我最大的安慰了。

又有一次，和前夫說好了，輪流接送孩子的暑期音樂營，却因前夫情緒失控與兒子起衝突，孩子們拒絕去他那兒。前夫惱羞成怒就拒絕接送孩子。我不僅要忙著安撫孩子受傷的情緒，穩住方向，仍舊參加音樂營，想辦法解決接送的問題，還要應付前夫那兒來的騷擾，真像走在鋼索上的特技，一邊拳打腳踢對抗惡勢力，一邊抱著孩子向前跑，若非靠著神的能力與權柄，這場仗我怎麼贏得了？音樂營從早上九時到下午一時，為期三週半，我上班離家四十分鐘車程，即使有人輪流接還是很辛苦緊湊。但是我決定要打贏這場仗。情況愈是惡劣，我的鬥志愈高！神是我的幫助，人能對我怎麼樣？！拿到了輪流接送 (carpool) 的單子，我就找出在家附近的一一打電話，十幾通電話下來，所有可能的都已打了，還沒找到一個合適的。我只好交給神了，『我向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來』，禱告後就再撥了一通，一切柳暗花明，這位太太住離我 5 分車程，在家上班，她知道我上班較遠，願意全部幫我接送，我只負責周一下午接孩子，因為她要開會。其實她不需 carpool，她不知怎麼填表時填了去。我感動又感激，素昧平生，她這麼恩待我。等我們說到要見面，才發現她是我剛到德州念書時的中國同學會會長。居然在附近住了好多年現在才碰面！神的安排都是超過我所想所求的。

『我曾耐心等候耶和華，他垂聽我的呼求，他從禍坑裡，從汗泥中把我拉上來，使我的腳立在磐石上，使我腳步穩當。他使我口唱新歌，就是讚美我們神的話』《詩篇 40:1-3》，是的，神是信實的，『我必不撇下你，也不丟棄你』，靠著神的恩典，我們的日子愈來愈充實，腳步愈來愈平穩。這十年來我天天打仗，天天都在走鋼索，『萬事互相效力叫愛神的人得益處』，日子雖有風有浪，在家人和世人的眼中是不可思議的艱難，但我生活中的神蹟恩典，却是罄竹難書，而且有平安、有喜樂、有盼望！只因為我相信，他是我唯一的真神，因為我相信我的禱告必蒙垂聽，因為我相信神愛我勝過一切，甚至為我流血釘十字架！只因為我相信他死裡復活的

單親卻不孤單

Website: <http://www.spring4life.net>
Email: info@spring4life.org
clcwdc@yahoo.com

大能，因他還活著，我的明天有希望，因他活著我不再絕望，因他活著我可以面對一切挑戰，因他活著……因他活在我心裡，我永遠不再孤單！